

“双减”背景下小学音乐课堂教学评一体化初探

黄 艳

【摘要】“双减”政策的实施将美育推向了前台，让学校美育的发展真正进入一个崭新阶段。《义务教育音乐课程标准（2011年版）》提出，评价应充分体现全面推进素质教育的精神，着眼于评价的诊断、激励与改善的功能。科学的课程评价有利于学生了解自己的进步，增强学习的信心和动力，促进课程教学质量不断提高。小学音乐课堂教学评一体化，不仅体现课程评价的最新发展趋势与先进的评价思想，还体现音乐教育课程改革的需要，是教师需要不断深钻的课题之一。文章初探如何在教学目标统领下进行音乐教学、学习、评价，从而创设有效的音乐实践活动，不断提高小学音乐教学质量和教学效率。

【关键词】“双减”；小学音乐；教学评一体化

作者简介：黄艳（1975—），女，广西桂林市叠彩区教育局教研室。

2021年7月24日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，标志着“双减”政策的正式实施。教育改革一直是民生重大工程之一，“双减”意见出台后，受到社会各界广泛关注。“双减”背景下，学校的美育工作相较以往也受到了更多的关注和重视，社会、学校、家长更加关注对学生艺术素养的全面培养。作为学校美育工作的重要组成部分，小学音乐课堂担负着在实践中提高学生艺术素养的重任，因此，小学音乐课堂的评价也应充分体现素质教育的精神，促进音乐课堂质量的不断提高。

一、构建教学评一体化的课程意识

有效的课堂教学需要教师思考在教学目标统领下的教学、学习、评价问题。课堂教学是课程实施的中心环节，课程实施要实现教学、学习、评价的一致性，在特定的课堂教学活动中，教师的教、学生的学以及对学习的评价应具有目标一致性的特点。

当前教师依据评价对象、学生的身心特点以及评价目的的不同，确立了多元的评价标准并进行尝试，提高了课堂教学的有效性。教学评一体化倡导在课堂教学中，把教师的教、学生的学与评价相互整合，重

视开展多元化的评价，把评价当作教师的教学工具，以评价促进学生的学习，使学生的学习行为、教师的教学行为、学习的评价融合为一个整体。教学评一体化使评价不再游离于教学之外，而是紧密地融合在教师的整个教学活动中，教师也能及时、有效地了解教学效果，及时调整教学内容与方式，提高教学目标的达成度。作为一名基层教研员，笔者思索将定性述评与定量测评相结合的评价方式作为突破口，尝试实现“双减”背景下小学音乐课堂教学评一体化。

《义务教育音乐课程标准（2011年版）》提出，定性述评是一种描述性质的评价。学生对音乐的兴趣爱好、情感反应，对实践活动的参与及与他人的合作交流、听赏感知，集体合作完成的演唱演奏及编创活动等，可以用较为准确的评述性文字进行定性评价。而定量测评是对不同教学领域课程内容中的水平要求进行量化评价。

定性述评与定量测评在课程评价中各具优势。定性述评的优势是具有准确性。如在音乐教学活动中，教师及时运用准确、形象的语言描述学生的行为，用鼓励或诊断的语言评价其表现，期末根据学生的情况用较为准确的评述性文字进行定性评价等。定量测评的优势是具有比较标准、便于实施的特点。如教师根

据教学需要对学生进行音乐能力检测或音乐学习水平测评,以获得每个学生的音乐学习的等级或分值。如果教师能够充分将这两种评价方法有机结合,就能够使评价更加科学、准确,便于实际操作。

二、探索教学评一体化的评价方法

笔者经过五年的课题研究,探索了小学音乐学科定性述评与定量测评相结合的评价方式的五个基本方法、四个制订原则以及较为完整的评价流程和具体措施。

(一)基本方法保障评价实效

五个基本方法即以正面激励为主的课堂即时评价、与学科素养结合的小组量化评比、数据量化收集整理、学业水平定期检测、师生互动的评语描述。

笔者运用正面激励为主的课堂即时评价语言与学生进行“会话”;使用结合音乐学科素养及课堂特性所设计的课堂评价体系;创设有利于学生积极参与音乐教学活动的课堂情境;以小组竞赛的组织形式激励学生积极参与课堂学习活动,让学生在活动中“协作”“会话”,形成“意义建构”,并将学生的学习情况用数据量化记录下来,结合直观的阶段测评试卷和学生音乐审美评价表来呈现学生学习情况。

(二)制订原则优化课堂效率

1.凸显美育功能,强调育人价值

教师根据学科特点,从聆听、演唱、欣赏、律动、演奏等方面对学生进行评价。

2.正面激励为主,尊重个性发展

教师通过肯定、赞扬、奖励和信任的方式,帮助学生成长和进步,发展学生的个性。

3.强调全员参与,面向全体学生

教师充分引导学生发挥主动性,在自评、互评和他评中强调全员参与,达到学生自我教育、自我调节、自主发展的目标。

4.数据量化管理,便于实践操作

教师在课堂管理的基础上,运用小组评比的评价体系开展课堂评价,并以表格的方式呈现,有利于清晰地了解学生的学习情况,具有客观性和实用性。

(三)评价流程

1.定性述评的评价流程

教师收集整理在课堂教学中常用的即时评价→在课堂教学中运用准确、形象的语言描述学生的行为→用较为准确的评述性文字撰写期末评语,为学生努力的方向提出建议→指导学生对一个阶段音乐学习的收

获或感悟、困惑等方面进行自我评价。

2.定量测评的评价流程

教师根据定量测评的特点,制订有效的音乐课堂评价体系→从聆听、演唱、欣赏、律动、演奏等方面对学生进行评价、记录→阶段性地对学生的音乐能力和学习水平进行定量测评。

3.过程性评价中的定性述评与定量测评相结合的评价流程

教师进行课堂即时评价→结合课堂评价量表进行评价→结合学生音乐学习记录表进行评价。

4.终结性评价中的定性述评与定量测评相结合的评价流程

学生音乐学科能力水平测试→教师期末评语+学生自评→教师完成学生音乐审美评价表。

(四)具体措施指引评价操作

1.定性述评方面

(1)课堂即时评价

笔者将课堂上的评语分为肯定激励式、调节引导式、引申和拓展式、诊断性评价式等不同大类。经过一段时间的收集整理和合理使用,教师对教学过程中学生的音乐兴趣爱好、情感反应、参与态度、交流合作、知识与技能的评价调控得到加强,学生的学习兴趣进一步提高。

(2)教师评语

教师在期末运用撰写定性评价的形式,充分肯定学生一个学期内取得的成绩和进步,指出学生存在的问题,并且提出帮助学生改进的方法以及其今后需要努力的方向的建议。

(3)学生自评

学生在期末运用描述性的语言,对自己音乐学习的收获或感悟、困惑或困难、希望得到的帮助和支持等记录在学习成长记录手册(记录卡)上。

2.定量测评方面

(1)音乐课堂评价量表

评价量表是一种快捷、有效的教学评价工具,教师根据定量测评的特点来制订有效的音乐课堂评价体系。音乐课堂评价量表+学生的学习成长记录手册(记录卡)可与校园文化相结合。音乐课堂评价量表的基本架构普遍相似,教师结合本校的校园文化,从听、说、唱、合作表演等方面对学生进行评比(如表1)。表1在小学音乐教师的日常教学中使用较为普遍,它的特点是简便易行,有较强的可操作性和趣味性。

表1 音乐课堂评价量表

听				
说				
唱				
合作表演				

(2) 阶段性对学生音乐能力和学习水平进行定量测评

学校组织全体音乐教研组老师根据学生学段设计测试卷，定期对学生进行检测，测评内容主要包括音乐表现要素认知和掌握程度；对音乐体裁形式、风格流派的分辨；通过聆听能说出曲名；背唱歌曲、演奏乐器及识读乐谱的程度等。定期对学生进行测试后，各音乐老师对测试卷进行批改、评分和试卷分析，所评分数作为学生阶段学习情况定量的数据记录下来，此测评是对学生阶段学习情况的最直接的定量测评。正确、科学的教学测试既可以帮助教师准确地把握教学目标的完成情况，以进一步修订教学内容、改进教学方法，又可以让学生正确认识自己的学习情况，并发现不足，从而改善教学效果。

3. 定性述评与定量测评相结合方面

(1) 在过程性评价中结合：课堂即时评价+课堂评价量表+学习成长记录手册（记录卡）

在日常教学中，教师运用较为准确的课堂评价语言来评价、描述学生的课堂行为，同时根据音乐课堂评价量表在黑板上设置“小组奖励栏”，用来记录每个小组在每堂课中的表现。学生运用学习成长记录手册（记录卡）来记录自己所在小组在当天课堂学习中的等级表现以及自己在课堂中唱歌、表演、纪律等综合表现的情况。教师根据各小组在课堂各个环节中不同的表现给予评价，表现好的小组可以获得奖励，记录在“小组奖励栏”中。教师再根据获奖情况把所有的小组分成三个等级，获得一等奖的小组成员可以在个人学习成长记录手册（记录卡）内获得3朵小红花，获得二等奖的小组成员可以获得2朵小红花，获得三等奖的小组成员可以获得1朵小红花。以上的评价方式重在对学生日常学习情况进行描述、记录，教师多渠道地收集以及综合分析学生日常学习的信息，了解

学生的知识、能力、兴趣和需求，这是对学生学习过程进行评估的一种及时的量化评价方法。

(2) 在终结性评价中结合：音乐学科能力水平测试+音乐审美评价表+教师期末评语+学生自评

教师在期末时运用学段测试卷阶段性地对学生的音乐学习情况进行测试，并从感受与欣赏、表现、创造、音乐相关文化四个方面以星级评价的方式将学生的音乐学习情况记录到学生个人音乐审美评价量表中，再加上教师描述性的期末评语以及学生对自身一个学期音乐学习的总结和反思作为对学生期末评价的呈现。

三、教学评一体化的研究实效

通过建立有效的音乐课堂评价体系，坚持将定性述评与定量测评相结合的评价方式融入日常的教学中，“双减”背景下小学音乐课堂教学评一体化的课题研究取得了一定的教学效果。

第一，探求小学音乐学科定性述评与定量测评相结合评价的有效策略，优化了小学音乐课堂教学评价方式，通过策略实施改变评价方式为路径，持续激发了学生学习音乐的兴趣，满足了学生内在的音乐学习需要，促进了学生音乐素质的进一步提高以及音乐课堂教学质量的全面提高。

第二，教学评一体化评价方式促进了学生学习方式的转变，增强了学生对音乐的学习兴趣，使得学生的音乐素养发展达到质和量的统一。

第三，教学评一体化评价方式营造了音乐教研组浓郁的科研氛围，提高了音乐教师的科研能力，转变了音乐教师的教育教学理念，促进了音乐教师的专业发展。

结语

“双减”政策背景下，学校课堂是教育的主阵地，教师需要不断完善评价方式方法，真正实现以评价促进学生的成长。教师要推进教学评一体化的研究，将学生不必要的负担真正减下来，以提高课堂教学的质量，促进学生的全面发展。■

【参考文献】

- [1] 崔允漷，夏雪梅.“教—学—评一致性”：意义与含义[J].中小学管理，2013(01): 4-6.
- [2] 王璐.浅谈如何在小学音乐课堂中开展互动式教学[J].名师在线，2022(01): 80-82.
- [3] 杨将.浅析小学音乐课堂教学创新能力的培养[J].求学，2021(43): 43-44.